Progetto ValoBioBas
“Valorizzazione dell’Agro-Biodiversità della Basilicata”
(D.M. 9349312 del 31.1.2020)

Manifestazione d'interesse riservata agli agricoltori e operatori del II° “Itinerario della Biodiversità di interesse agricolo e alimentare dell’Area sud della Basilicata”, alla partecipazione dal 5 al 9 giugno 2022 ad un viaggio studio presso realtà italiane di valorizzazione dell’agro-biodiversità autoctona 

PREMESSA
Nell’ambito del progetto ValobioBas, finanziato dal Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali alla Regione Basilicata con affidamento successivo ad ALSIA, sono previste azioni volte a favorire la conservazione, la tutela e la valorizzazione della Biodiversità di interesse di agricolo e alimentare della Basilicata.
Tra le azioni progettate è prevista la realizzazione di un viaggio studio, riservato agli agricoltori custodi e agli operatori del “II Itinerario della biodiversità di interesse agricolo e alimentare del Pollino Lagonegrese”, in altre regioni d’Italia allo scopo di favorire uno scambio di buone pratiche nel settore dell’agro-biodiversità.

Oggetto
E’ previsto un viaggio studio dal giorno 6 giugno 2022 al giorno 9 giugno 2022 in località della Regione Veneto e della Val Camonica in Lombardia, come da programma allegato alla presente avviso pubblico, allo scopo di favorire uno scambio di buone pratiche nel settore dell’agro-biodiversità.

Soggetti beneficiari - Modalità di partecipazione alla manifestazione d’interesse
Possono partecipare al viaggio studio i seguenti operatori:
· Agricoltori custodi iscritti all’Elenco dei siti di conservazione dell’agro-biodiversità della Regione Basilicata, DGR 344 del 21.3.2014 - art. 5 della Legge Regione 26/2008;
· [bookmark: _Hlk104292482]Operatori (agricoltori custodi, produttori custodi, trasformatori e cuochi custodi) che hanno aderito al progetto del secondo Itinerario della Biodiversità di Interesse agricolo e alimentare tramite selezione pubblica (avviso del 12.11.20219 e determinazione dirigenziale ALSIA n. 2019/20PS/00040);
La richiesta di partecipazione deve pervenire tramite la presentazione di una istanza da consegnare ad ALSIA - A.A.S.D.”Pollino” – Contrada Piano Incoronata, sn  – 85048 Rotonda (Pz), con le seguenti modalità di consegna: posta elettronica certificata all’indirizzo alsia@postecert.it o all’indirizzo di posta elettronica aziendapollino@alsia.it, entro e non oltre le ore 11:00 del 03/06/2022.
Per la richiesta di partecipazione deve essere utilizzato il facsimile allegato al presente avviso pubblico.
La disponibilità per gli operatori è di n. 40 posti. Atri 10 posti sono invece riservati ai funzionari/tecnici ALSIA e a rappresentanti degli Enti che partecipano all’attuazione del progetto (Parco Nazionale del Pollino, Gal La Cittadella del Sapere, Pro Loco UNPLI Basilicata, Associazione agricoltori custodi Vavilov, Comunità del Cibo e della Biodiversità del Pollino-Lagonegrese).
Nel caso del superamento della disponibilità dei 40 posti la selezione dei partecipanti sarà determinata per categoria e per età dell’operatore; in particolare le disponibilità per categoria prevedono:
· n.10 agricoltori custodi;
· n.10 Produttori custodi;
· n. 10 Trasformatori custodi;
· n.10 Cuochi custodi.

All’interno di ciascuna categoria (agricoltore custode, produttore/trasformatore/cuoco custode), la graduatoria sarà effettuata in base all’età dell’operatore, dal più giovane al meno giovane.
Nel caso di mancato raggiungimento del numero massimo di partecipanti previsto per ciascuna categoria, e in presenza di maggiori adesioni maggiori in altre categorie, si potranno soddisfare le istanze presentate in eccesso nelle altre categorie. Chiaramente sino al raggiungimento del numero totale disponibile.

Trattamento dei dati personali 
Ai sensi del D.Lgs. 196/2003 e ai sensi del D.Lgs. 10 Agosto 2018, N. 101, i dati richiesti dal presente avviso e dalla relativa scheda di adesione saranno utilizzati esclusivamente per le finalità previste dall’avviso stesso e saranno oggetto di trattamento svolto, con o senza l’ausilio di strumenti informatici, nel pieno rispetto della normativa su indicata e degli obblighi di riservatezza ai quali sono tenuti i soggetti pubblici. 
I partecipanti accettano con la loro partecipazione tutte le clausole del presente avviso, nessuna esclusa. 

Informazioni 
Per informazioni in merito alla presente manifestazione d'interesse scrivere all'indirizzo e-mail azienda.pollino@alsia.it  o contattare telefonicamente il seguente numero:  0835-244575/244777 

Il Direttore dell’ALSIA
Prof. Aniello Crescenzi


Allegato
· Modello facsimile “domanda di partecipazione stage Veneto-Val Camonica” 
· Programma viaggio studio
